进一步促消费,增强供需适配性怎么干?

这场发布会回应关切

5.化計记者 康诗凝

日前发布的《关于增强消费品供需适配性进一步促进消费的实施方案》受到广泛关注。如何挖掘释放更大消费空间?政策措施有哪些具体考虑和安排?国新办27日举行国务院政策例行吹风会介绍有关情况。

"适配,就是消费品生产供给端主动适应消费趋势变化,从产品设计开始就精准匹配多元消费需求,实现供给和需求的双向奔赴,在质量、结构、效用等方面动态匹配。"工业和信息化部副部长谢远生说。

谈及制订实施方案的考虑,谢远生表示,核心理念是实现生产和消费从量到质的转变,让企业从生产更多向生产更对、生产更好转变,解决"想买的买不到、想卖的卖不掉"所带来的要素错配和资源浪费。

实施方案提出两个阶段的主要发展目标:到2027年,形成3个万亿级消费领域和10个千亿级消费热点;到2030年,供给与消费良性互动、相互促进的高质量发展格局基本形成,消费对经济增长的贡献率稳步提升。

"这是我们基于对消费趋势、产业

基础和技术变革的综合研判,提出未来一段时期着力培育和拓展的重点领域,其中万亿级消费领域包括老年用品、智能网联汽车、消费电子等。"谢远生说。

谢远生补充介绍,千亿级消费热点包括婴童用品、智能穿戴产品、化妆品、健身器材、户外用品、宠物食品用品、民用无人机、潮玩、珠宝首饰与国潮服饰等。"可以预见,多点开花、分层推进的消费热点格局,能够显著增强国内消费市场的韧性与活力。"

当前,消费市场呈现出多元化特征,旨在精准匹配不同人群需求,实施方案提出多项重点任务,包括丰富婴童产品供给、加强优质学生用品供给、扩大时尚"潮品"供给、优化适老化产品供给

工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼介绍,在服务婴幼儿和学生群体方面,聚焦"健康成长"和"学习效能"关键需求;在服务老年群体方面,注重"实用便利"与"品质生活"有机结合;在满足年轻群体方面,突出"个性表达"与"时尚引领"。

伴随国潮、文创、非遗产品等消费

需求增长,众多适配性强、体验感好的爆款产品不断涌现。如何进一步丰富特色文旅产品供给?文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳说,将着力在产品上新、场景焕新、活动出新上下功夫。

例如,激励动漫产业创新发展,持续打造优质IP;实施文化创意产品提升行动,扩大文化文物单位文化创意产品开发试点范围;发布非遗好物,打造非遗市集,释放非遗消费潜力;支持各地推出赏冰乐雪、避寒避暑、文创市集等应季应景的产品和服务。

实施方案聚焦商品消费展开。我国是全球第二大消费市场,商品消费仍然占据主导地位。发布会上的数据显示,2013年以来,我国居民年人均商品消费支出从0.8万元提升至1.5万元,占人均消费支出比重保持在50%以上。

商务部市场运行和消费促进司负责人杨枿表示,接下来将从促进大宗消费、壮大新型消费、打造国际化消费环境等方面推动商品消费扩容升级。包括推进汽车流通消费改革试点,扩大二手车流通;聚焦绿色、智能等方向,促进家电家居消费;积极推进首发经济;培

育"人工智能+消费",打造更多消费新增长点等。

营造良好发展环境是实施方案的 重要内容之一。"消费品关乎千家万户 衣食住行,其质量影响着消费信心和预 期,关系着人民高品质生活,是扩内需、 惠民生的关键所在。"市场监管总局市 场稽查专员嵇小灵说,将持续发力强化 专项监督、守牢质量安全防线、完善标 准认证体系,以消费品质量带动消费需 求释放。

持续推动供给向新向优,国家发展 改革委就业收入分配和消费司司长吴 越涛表示,将加强技术引领、加力推动 供给创新,提升品牌标准、深入推动供 给提质,聚焦民生需求、持续推动供给 事民

其中,在推动供给惠民上,吴越涛说,下一步,将支持相关城市进一步加强重点区域停车设施规划建设和存量设施更新改造,完善充电基础设施网络;积极支持高质量户外运动目的地建设,推动培育一批户外运动龙头企业

新华社北京11月27日电

我国建成36个 国家级人才市场

新华社武汉11月27日电(记者张晓洁张阳)记者11月27日从第三届全国人力资源服务业发展大会新闻发布会获悉,我国加强人力资源服务产业园建设,建成29个国家级产业园、36个国家级人才市场,各地规划建设了一批有特色、有活力、有效益的地方产业园,形成了以就业服务和产业人才配置为主要内容的服务体系。

近年来,我国人力资源服务业保持健康快速发展态势。"十四五"以来,全行业年均为3亿人次劳动者提供就业、择业和流动服务,为5000多万家次用人单位提供专业支持。

一世族(文並又內。 人力资源服务业围绕经济发展和产业需求,聚焦高端制造、数字经济、现代服务等重点领域,建立产业发展、转型升级与人力资源供求匹配机制,促进人才链与创新链、产业链精准对接,助力破解产业发展过程中的人力资源供给短板。

第三届全国人力资源服务业发展 大会由人力资源社会保障部和湖北省 人民政府共同举办,将于11月28日至 29日在湖北武汉举行。

值得一提的是,大会将围绕先进制造、光电子信息、大健康、人工智能、低空经济等重点产业领域,广泛归集招聘需求,面向高校毕业生、海外留学生等集中提供4万多个优质岗位,同步开展直播带岗、就业指导、校企洽谈等配套服务。

中欧班列"东通道"过货量超2000万吨



委内瑞拉撤销多家外国航空公司运营许可

据新华社加拉加斯 11 月 27 日电 (记者 李子健 田睿)委内瑞拉政府 26 日晚发布政府公报,宣布正式撤销 6家 外国航空公司的运营特许权,理由是 这些公司配合美国针对委内瑞拉的行动,单方面停飞航线。

根据公报,被撤销运营许可的航空公司包括西班牙伊比利亚航空公司、葡

萄牙航空公司、哥伦比亚航空公司、智 利拉塔姆航空哥伦比亚分公司、土耳其 航空公司以及巴西戈尔航空公司。

公报指出,作出这一决定的原因 是上述航空公司"加入了美国政府推 动的国家恐怖主义行动"。这些航空 公司依据一个对迈克蒂亚飞行情报区 没有管辖权的航空机构发布的"航行 通告",单方面暂停了进出委内瑞拉的商业航班运营。

美国联邦航空局21日向多家重要航空公司发出警告称,鉴于"安全局势恶化"以及"委境内和周边军事活动加强",任何民航客机飞越委内瑞拉领空都会"面临危险境况",各航司需"谨慎行事"。

驻马店方言中合音词的文化内涵与语言智慧

摘要 方言是地域文化的活化石, 承载着一方水土的历史记忆与活人之情 怀。驻马店市位于河南省中南部,是第 国南北文化的过渡地带,素有"天中"之称。属于中原官话漯项片区的,又驻于中原官话漯项片区的,又居了方言,既保留了古汉语的基因,其有"驻发生活的鲜酒量产,且的"快军者"。这些看似简单的合音词,载着地方语言演变化底蕴,是解读这片大大精质的"声音密码"。

合音词的日常运用

合音词不仅是驻马店市极具特色的语言现象,也是整个中原官话区一个普遍存在的重要特征。合音词扎根于日常生活的土壤,涵盖了方位、时间、数量、人称等多个使用场景,成为人们语言交流中不可或缺的重要组成部分。

在方位表达中,合音词的使用尤为普遍。例如:"里头"合音为"[liou]","顶上"合音为"[tiay]","底下"合音为"[tia]",这些词语简洁明了,能够精准传递空间位置。农民在地里干活时会说"在地里头[liou]种菜",收拾家务时会念叨"把碗放桌子顶上[tiay]",孩童玩耍时会喊"看桌子底下[tia]有小虫"。

时间名词类的合音词深深烙印着农耕文明的印记。驻马店市作为农业大市,"日出而作、日落而息"的生产节奏让人们对时间格外重视。"今日"合音为"[tciər]"(今儿),"明日"合音为"[miər]"(明儿),"昨日"合音为"[suor]"(昨儿),这些词语将"日"音儿化,说出来亲切自然,成为人们务农、生活的常用语。"今儿去赶集""明儿去浇地""昨儿收了麦子",简单的合音词串联起日常

的农耕生活,也体现了当地人对时间的 敏锐感知。值得一提的还有,上蔡县方 言中"日头西"合音为"[z,ouçi]",专门表 示"傍晚",完全替代了原有的多音节表 达,成为当地独有的时间表述方式,充 满了乡土智慧。

数量短语的合音词更是将语言的经济性表现得更为突出。"一个"合音为"[yə]","两个"合音为"[lia]","三个"合音为"[sa]"。在集市上,商贩会吆喝"五个[uə]苹果三块钱",这些简洁的表达让沟通变得更加顺畅。

人称代词和指示代词合音词则拉近了人际距离。"你们"合音为"[nən]"(恁),"我们"合音为"[an]"(俺),"这里"合音为"[syr]","那里"合音为"[nar]"。"恁家的苞谷收了吗?""俺去看看""这里的路不好走",这些词语带着浓浓的乡土温情,让交流更显亲切自然。

动词类合音词也极具特色。"做啥"合音为"[tsua]""知道"合音为"[tsua]"等,简洁有力,成为日常对话的"高频词"。

除了常用词汇,驻马店市部分地名也存在合音现象。"丁家庄"合音为"[tiants uanr]","程家庄"合音为"[t sant suanr]","冯家店"合音为"[fantianr]",这些地名在长期使用中逐渐简化发音,既保留了原有的地理标识,又符合口语交流的习惯,成为地域文化的独特印记。

合音词的语音智慧

合音词的形成并不是语音的随意 拼接,而是遵循一定的语言规律。根据 语音构成方式的不同,合音词可以分为 直选类合音词和选变类合音词两大类,

每一类都蕴含着独特的语音智慧。 直选类合音词是最常见的类型,指 合音音节的构成要素直接取自其合音 成分的音节要素。例如:"不碍"合音为 "[pai]",取"不"的声母"[p]"和"碍"的韵 母"[ai]"以及声调;"早上"合音为"[ts aŋ]",取"早"的声母"[ts]"和声调和"上"的韵母"[aŋ]";"里头"合音"[liou]",取"里"的声母"[l]"和介音"[i]"以及"头"的韵母"[ou]"和声调。

选变类合音词则较为复杂,其语音要素在融合过程中会发生一定变异,形成新的音节形式。有的是韵母发生融合,例如:"媳妇"合音为"[ciou]",取"媳"的韵母"[i]"和"妇"的韵母"[u]"融合成新韵"[iou]"。有的是声调发生变化,例如:"知道"合音为"[sau]",合音后的声调与前后字的声调都不相同。还有的是声母和韵母均发生变化,比如"我们"合音为"[an]"。

合音词的生成与应用是语言经济性的典型例证。以驻马店方言中的合音现象为例,双音节词汇在高频语流中因快速连读发生音变,最终凝结为单音节形式。这种从"二合音"到"单音化"的演变,不仅简化了语音结构,更通过压缩表达形式,显著提升信息传递效率,完美契合语言经济学中的"资源高效配置"核心逻辑,实现单位时间内交际效能的最大化。

值得注意的是,驻马店方言合音词的语音形式稳定性较强。像"阵=[tsən]""恁=[nən]""起来[tɛiɛ]"等词语,经长期传承,发音已基本固定,成为驻马店方言的标志性特征。这种稳定性,既保证了语言的传承性,也让合音词成为地域文化认同的重要载体。

合音词的文化根脉与当代价值

驻马店方言合音词的形成与发展 是语言自身演变与地域文化深度交融 的产物,既以语言经济原则为内在动力,又深深扎根于当地的文化土壤。 作为"天中"之地,驻马店市自古便是 南北交通要道,驿站文化、农耕文明与 盘古文化长期交融,形成了质朴直白、注重实效的地域特质。这种特质映射在语言层面,催生了像"仨[sa]小孩儿""菜里头多着上[tsan]点儿盐"等合音现象,满足了人们快速准确传递信息的需求,尽显务实求真的文化精神。作为传统农业区,驻马店春耕秋收的生产节奏让方位词、时间词使用频率极高,孕育了像"里头[liou]""顶上[tian]"等方位合音词,以及"今儿""明儿"等时间合音词。

放到现代汉语普及的今天,这些合音词依然有着不可替代的价值,它既是语言多样性的重要组成部分,更是地域文化传承的核心载体。从"弟兄"合音为"[tior]"就能看出当地人对亲情的重视,从"媳妇"合音为"[cior]"即可体会乡土社会的婚恋观念,从地名合音中还能追溯村落的历史渊源,堪称解读地域文化的"钥匙"。保护合音词,本质上就是保护方言的独特性,守护"天中"大地的历史记忆。同时,这些合音词还展现了汉语的创造性与适应性,为语言研究提供了宝贵素材。

驻马店方言合音词凭借简洁的发音、丰富的语义、深厚的文化内涵,成为"天中"大地独有的语言财富。从田间地头的闲谈、邻里之间的寒暄,到古老的地名、日常的称谓,合音词无处不在,记录着驻马店市的历史变迁,承载着当地人的生活智慧与情感记忆。在时代发展的浪潮中,我们既要拥抱普通话带来的交流便利,更要守护好方言这一文化瑰宝,让驻马店市方言合音词蕴含的语言智慧与文化内涵得以传承,让"天中"文化在岁月长河中生生不宜。

【作者信息】刘洋何,女,河南驻马 店人,安庆师范大学在读硕士研究生。

《信用修复管理办法》自2026年4月1日起施行

新华社北京11月27日电(记者 魏玉坤 魏弘毅)国家发展改革委政策 研究室副主任、新闻发言人李超11月 27日表示,国家发展改革委近日印发 《信用修复管理办法》,将从2026年4 月1日起施行。

李超是在国家发展改革委当日举 行的新闻发布会上作出上述表述的。

有的新闻及布芸工作出上述表述的。 李超表示,现代信用体系中,信用 修复制度赋予了失信主体在纠正错误、履行义务后,恢复自身信用状态的 法定权利,这是保障信用主体合法权 益的必要制度安排。在信用修复管理 实践中,仍然存在一些问题。比如,分 类标准不一致、部门职责不清晰、修复 渠道不通畅等,各类信用主体对高效 便捷重塑信用的诉求与日俱增。

据介绍,办法从明确分类标准、优化办理流程、加强协同联动三方面人手,推动建立以"信用中国"网站为统一总窗口的协同机制,实现失信信息的精准分类、修复办理流程的标准化、修复结果的全国同步更新,帮助信用主体依法依规、高效便捷重塑信用,切实保障信用主体合法权益。

"下一步,国家发展改革委将会同有关方面,抓紧做好办法正式实施前的各项准备工作。"李超说。

市场监管总局出台新规健全信用修复制度

新华社北京11月27日电(记者赵文君)市场监管总局11月27日对外发布《市场监督管理信用修复管理办法》,将于12月25日起正式施行。

办法旨在进一步健全信用修复制度,鼓励当事人主动纠正违法失信行为,重塑良好信用,并提出便民利企的一系列举措。其中包括进一步扩大信用修复范围,为重整及和解企业恢复信用、重新开展正常经营、参与市场竞争提供有力支撑;进一步完善违法失信信息分类,按照过罚相当原则,分别设置不同的复示期限和修复条件,提升信用修复

精细化管理水平;进一步优化办理 流程,缩短信用修复的办理时限,提 升信用修复效率;进一步做好协同 修复,实现国家企业信用信息公示 系统与相关信息化系统数据共享,结 果互认。

据介绍,市场监管总局还修订了《企业经营异常名录管理办法》《市场监督管理行政处罚信息公示规定》等规章,规范企业、个体工商户和农民专业合作社申请移出经营异常名录的条件和程序,明确不同类型行政处罚信息停止公示的期限和条件,确保信用修复规则统一。

我国将建立健全 职业伤害保障制度

新华社北京11月27日电(记者张晓洁)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,建立健全职业伤害保障制度。

职业伤害保障是新就业形态人员最基本、最迫切的一项需求。随着线上经济等新业态快速发展,越来越多劳动者依托平台以灵活方式实现就业。第九次全国职工队伍状况调查显示,我国新就业形态人员已达8400万人,占职工总数的21%。一些新就业形态人员特别是外卖骑手在执行平台订单任务期间,易受到意外伤害。

"对新就业形态人员来说,职业伤害保障是他们最关心的问题之一。"人力资源社会保障部副部长李忠介绍,在制度设计上,采取不同于传统工伤保险的方式,不以是否具有劳动关系为参保前提,重点抓住订单这个"牛鼻子",采取按日参保、按单计费等创新方式,较好地兜牢了新就业形态人员的权益保障底线。

首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚认为,相关缴费模式符合平台经济工作灵活的特征,有利于扩大保障覆盖面,更好维护新就业形态人员劳动权益。

当前,我国扩大新就业形态人员职业伤害保障试点取得积极进展,11家平台企业在17个省份接单人员纳人职业伤害保障范围。截至9月底,职业伤害保障试点累计参保人数超过2200万人。

根据今年印发的关于扩大新就业 形态人员职业伤害保障试点的通知, 2026年,新就业形态人员职业伤害保 障试点将扩大到全国所有省份,并将 出行、即时配送、同城货运三个行业的 平台企业总体纳入;2027年,探索将其 他行业的平台企业纳入试点范围。

张成刚建议,进一步优化制度设计、提升经办效能、加强技术支持,推动多方协调合作,实现新就业形态劳动者在各类职业伤害风险中的全面保障

西十高铁全线铺轨贯通



11月27日,工人在湖北十堰神定河特大桥施工。11月27日,在湖北十堰神定河特大桥上,西安至十堰高速铁路(简称"西十高铁")全线最后一对长钢轨铺设落地,标志着西十高铁全线铺轨工程顺利完工。 新华社记者 杜子璇 摄

英国拟继续加税扩支提振经济

新华社伦敦 11 月 27 日电 (记者 张亚东)英国财政大臣蕾切尔·里夫斯 26 日发布秋季预算案,将延续加税和扩大开支并举的路径,以提振本国经济。

在税收方面,英国政府将从2028年起再冻结三年所得税起征点。英国政府预算责任办公室指出,延长冻结个人所得税的起征点,预计将使近200万纳税人进入更高的税级,在2029至2030财年为英国财政增加约80亿英

政府将在市政税基础上对高价房屋征收新税。

镑(1美元约合0.75英镑)收入。此外,

在支出方面,英国政府将继续加大在公共卫生、基础建设、教育等方面的投入,将再次提高最低工资标准,完善医疗服务体系,建设250个社区卫生中心。

此外,这份财政预算案将2025年 英国经济增长预期从此前的1%上调 至1.5%。